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Строительные нормы и правила являются общеобязательными и имеют своей целью 
повышение качества и снижение стоимости строительства путем внедрения рацио­
нальных норм строительного проектирования и прогрессивных сметных норм, а также 
правил производства и приемки строительных работ, отражающих передовой опыт 
строительства.

Строительные нормы и правила распространяются на все виды строитель­
ства, за исключением строительства временных зданий и сооружений.

Разработка Строительных норм и правил произведена на основе директив партии 
и правительства о всемерном развитии строительной индустрии, широком внедрении 
передовой строительной техники, повышении уровня организации и механизации строи­
тельства и максимальном использовании сборных деталей и конструкций заводского из­
готовления. При разработке Строительных норм и правил учтен опыт передовых про­
ектных и строительных организаций, а также последние достижения научно-исследова­
тельских институтов и предложения новаторов-строителей.

Строительные нормы и правила состоят из следующих четырех частей: 
часть I  — «Строительные 'материалы, детали и конструкции», 
часть I I  — «Нормы строительного проектирования», 
часть I I I  — «Правила производства и приемки строительных работ», 
часть IV  — «Сметные нормы на строительные работы».

I  ЧАСТЬ Строительных норм и правил «Строительные 'материалы, детали и кон­
струкции» содержит:

номенклатуру и основные размеры строительных 'материалов и деталей, а также 
основные требования к их качеству ;

указания по выбору и применению строительных 'материалов, деталей и конструк­
ций при проектировании и возведении зданий и сооружений в зависимости от их класса;

основные правила перевозки, хранения и приемки строительных материалов, деталей 
и конструкций.

I I  ЧАСТЬ Строительных норм и правил «Нормы строительного проектирования» 
содержит:

общие положения по строительному проектированию — основные положения по 
классификации зданий и сооружений и по единой модульной системе, нормы огнестойко­
сти строительных конструкций, условные графические и буквенные обозначения;

нормы проектирования каменных, бетонных, железобетонных, стальных и дере­
вянных несущих конструкций, а также оснований зданий и сооружений;

нормы проектирования объектов промышленного и жилищно-гражданского строи­
тельства — планировка населенных мест и генеральные планы промышленных пред­
приятий, промышленные, жилые и общественные здания, строительная теплотехника, 
ограждающие конструкции, естественное и искусственное освещение;

нормы проектирования санитарно-технических сооружений и устройств — наруж­
ного и внутреннего водопровода и канализации, отопления, вентиляции и газоснабжения;

нормы проектирования гидротехнического и транспортного строительства — 
морских и речных гидротехнических сооружений, железных и автомобильных дорог, мо­
стов, труб и тоннелей.



I I I  ЧАСТЬ Строительных норм и правил «Правила производства и приемки строи­
тельных работ» содержит:

общие положения по организации и механизации строительства и по проектиро­
ванию организации строительных работ;

правила производства строительных работ;
требования к качеству строительных работ и основные допуски;
правила промежуточной и окончательной приемки строительных работ, а также 

указания по приемке в эксплуатацию законченных строительством предприятий, зданий 
и сооружений.

IV  ЧАСТЬ Строительных норм и правил «Сметные нормы на строительные ра­
боты» содержит:

правила определения сметной стоимости строительных материалов, деталей и кон­
струкций;

нормы для определения сметной стоимости машино-смен;
нормы амортизационных отчислений по строительным машинам и оборудованию;
сметные нормы на общестроительные и специальные строительные работы.

Строительные нормы и правила содержат основные, наиболее принципиальные тре­
бования, правила и нормы, проверенные в практике проектирования и строительства.

Строительные нормы и правила в необходимых случаях должны получить развитие 
в виде технических условий, инструкций и других нормативных документов, которые 
будут разрабатываться и утверждаться в установленном порядке.

Все действующие в отдельных министерствах, ведомствах и Советах Министров 
союзных республик технические условия на строительное проектирование и на строи­
тельные материалы, детали и конструкции, а также технические условия и инструк­
ции по производству и приемке строительных работ должны соответствовать требова­
ниям Строительных норм и правил.

В дальнейшем, номере развития строительной техники, роста произвсдительности 
труда,улучшения организации и механизации строительных работ и повышения качества 
строительства Строительные нормы и правила будут периодически пересматриваться 
и улучшаться с целью отражения в них происходящих в строительстве прогрессивных 
изменений.

Каждая часть Строительных норм и правил подразделяется на разделы, разделы— 
на главы, главы — на параграфы и параграфы — на пункты.

Части нумеруются римскими цифрами, разделы — заглавными буквами русского 
алфавита, а главы, параграфы и пункты — арабскими цифрами.

В соответствии с этим производится шифровка отдельных подразделений Строи­
тельных норм и правил, например:

глава 3 раздела А части I I  Строительных норм и правил обозначается шифром 
I I-А.  3;

параграф 3 главы 5-й раздела Б части I I I  Строительных норм и правил обозначается 
шифром I I I -Б .  5 §  3;

пункт 4 параграфа 2 главы 2 раздела Б  части I  Строительных норм и правил обоз­
начается шифром 1-Б. 2 §  2 п. 4 и т. п.

При ссылках на Строительные нормы и правила рекомендуется пользоваться сокра­
щенным обозначением СН и П.



В В Е Д Е Н И Е
К II ЧАСТИ СТРОИТЕЛЬНЫХ НОРМ И ПРАВИЛ

1. Часть II Строительных норм и правил содер­
жит:

основные правила классификации зданий и 
сооружений, основные правила модульной си­
стемы;

нормы проектирования каменных, бетонных, 
железобетонных, стальных, деревянных кон­
струкций и оснований зданий и сооружений;

нормы огнестойкости и другие нормы проек­
тирования ограждающих конструкций, есте­
ственного и искусственного освещения, нормы 
теплотехнических и звукоизоляционных расче­
тов;

нормы планировки населенных мест и нормы 
проектирования генеральных планов промыш­
ленных предприятий, нормы проектирования 
производственных и вспомогательных зданий 
промышленных предприятий и тепловых электро­
станций, нормы проектирования жилых и обще­
ственных зданий;

нормы проектирования санитарно-техниче­
ских устройств и оборудования — наружного 
и внутреннего водопровода и канализации, отоп­
ления и вентиляции, горячего водоснабжения и 
газоснабжения;

нормы проектирования морских и речных 
гидротехнических сооружений, железных и авто­
мобильных дорог, мостов и тоннелей.

2, Проекты промышленных предприятий, жи­
лых и гражданских зданий и сооружений должны 
составляться в соответствии с действующей 
«Инструкцией по составлению проектов и смет 
по промышленному и жилищно-гражданскому 
строительству».

Проекты по специальным видам строительства: 
железнодорожному, автодорожному, гидротех­
ническому, мелиоративному и по строительству 
сооружений связи и объектов горной промышлен­
ности — должны составляться в соответствии 
с инструкциями, разработанными министерст­
вами применительно к указанной «Инструкции 
по составлению проектов и смет по промышлен­
ному и жилищно-гражданскому строительству»

и утвержденными Государственным комитетом 
Совета Министров СССР по делам строительства.

3. При разработке проектов зданий и сооруже­
ний министерства, ведомства и проектные органи­
зации обязаны руководствоваться нормами 
II части СНиП, не допускать излишеств в про­
ектах и сметах и обеспечивать всемерное сниже­
ние стоимости строительства и продукции про­
ектируемого предприятия путем:

рационального выбора площадки под строи­
тельство;

максимального сокращения территории про­
мышленных предприятий и поселков при них;

уменьшения площадей и объемов промышлен­
ных зданий и сооружений, а также вспомогатель­
ных цехов при сохранении заданной мощности 
предприятий;

объединения в одном здании нескольких 
цехов;

недопущения необоснованных резервов пло­
щадей, а также объемов конторских зданий 
и помещений для бытовых нужд, превышающих 
потребность в них;

недопущения затрат, вызываемых излишними 
архитектурными требованиями, а также необо­
снованных объемов гражданских зданий;

применения наиболее экономичных конструк­
тивных решений и эффективных материалов, 
уменьшающих вес зданий и сооружений и сокра­
щающих расход строительных материалов;

применения высокопроизводительных агре­
гатов, передовых технологических процессов, 
технологических норм и методов производства, 
отражающих достижения современной техники 
и обеспечивающих высокую производительность 
труда;

недопущения необоснованных резервов основ­
ного и вспомогательного оборудования.

4. При проектировании зданий и сооружений 
должны соблюдаться требования «Технических 
правил по экономному расходованию металла, 
леса и цемента в строительстве». Должна быть 
тщательно проверена возможность осуществле-

2 Строительные кормы и правила, ч. II
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ния строительства без металлических конструк­
ций; следует широко внедрять сборные желе­
зобетонные конструкции и детали, не допуская 
применения металлических конструкций во всех 
случаях, когда они могут быть заменены желе­
зобетонными, преимущественно сборными. В 
целях экономии лесоматериалов следует макси­
мально использовать местные строительные 
материалы, применяя взамен деревянных частей 
зданий детали из гипсовых, гипсошлаковых, 
шлакобетонных, пеносиликатных плит и блоков; 
предусматривать наряду с древесиной хвойных 
пород применение в строительстве древесины 
лиственных пород, обеспечивать долговечность 
деревянных конструкций и частей зданий путем 
проведения конструктивных мероприятий, анти- 
септирования и огнезащитной обработки кон­
струкций.

5. Во II части Строительных норм и правил со­
держатся впервые разработанные: классификация 
зданий и сооружений в зависимости от их капи­
тальности и эксплуатационных качеств; единая 
модульная система размерностей в строительстве; 
нормы расчета строительных конструкций по 
методу расчетных предельных состояний; нормы 
планировки населенных мест; нормы проектиро­
вания генеральных планов промышленных пред­
приятий; нормы проектирования ограждающих 
конструкций и ряд других новых норм.

6. Классификация зданий и сооружений имеет 
своей целью способствовать выбору экономически 
целесообразных решений при проектировании. 
Система классификации предусматривает под­
разделение разновидностей зданий и сооружений 
на классы по совокупности их капитальности и 
эксплуатационных качеств. Для каждого класса 
приведены требования по прочности, огнестойко­
сти и долговечности ограждающих конструкций.

Классы зданий и сооружений должны обосно­
вываться в проектном задании в соответствии 
с назначением и значимостью объектов.

7. Основные положения модульной системы ус­
танавливают порядок назначения и координации 
размеров элементов зданий и сооружений, а 
также размеров строительных изделий, деталей 
и оборудования на базе единого модуля 100 мм. 
Модульная система предусматривает, что основ­
ные размеры зданий и сооружений должны быть 
кратны модулю 100 мм. Для некоторых раз­
меров допускается применение укрупненных мо­
дулей.

8. В основу новых норм проектирования строи­
тельных конструкций положен единый метод 
расчета по расчетным предельным состояниям. 
Согласно этому методу постоянный коэффициент 
запаса прочности заменен тремя переменными

расчетными коэффициентами, учитывающими 
возможность изменения нагрузок, воздействую­
щих на проектируемую конструкцию, степень 
однородности применяемых материалов по их 
прочности, а также условия работы конструкции 
(агрессивные воздействия среды, характер со­
пряжения элементов в конструкции и др.).

Установленные в нормах общие принципы рас­
чета конструкций и оснований зданий и сооруже­
ний по методу расчетных предельных состояний 
применимы ко всем видам строительства — про­
мышленного, жилищно-гражданского, гидротех­
нического, а также к строительству мостов, 
тоннелей и трубопроводов.

Приведенные в Строительных нормах и пра­
вилах нормы позволяют производить расчет мас­
совых конструкций промышленных, жилых и 
гражданских зданий и сооружений. Для проекти­
рования конструкций гидротехнических соору­
жений, мостов, тоннелей и трубопроводов по 
методу расчетных предельных состояний разраба­
тываются соответствующие расчетные коэффи­
циенты, после чего будут изданы нормы проек­
тирования указанных конструкций по новому 
методу.

9. В новых нормах планировки населенных мест 
приведены необходимые указания по выбору 
селитебной территории, а также требования к 
комплексному решению в проектах планировки 
экономических, санитарно-гигиенических, архи­
тектурных и других вопросов. Установлены 
нормы плотности застройки жилых кварталов, 
нормы жилой площади на 1 га квартала в зависи­
мости от этажности застройки, нормы площади 
земельных участков для общественных зданий 
массового строительства (школы, больницы, дет­
ские сады, ясли и др.), нормы площади зеленых 
насаждений общего пользования в городах и ра­
бочих поселках и др.

10. Нормы проектирования генеральных планов 
промышленных предприятий, основанные на 
передовом опыте проектирования, содержат ука­
зания о необходимости приближения вновь строя­
щихся предприятий к источникам сырья, топ­
лива и районам потребления, а также о необ­
ходимости кооперирования с другими предприя­
тиями строительства электростанций, водопро­
водов, канализации, дорог, мостов и других 
коммунальных сооружений, жилых поселков и 
культурно-бытовых учреждений. Нормы про­
ектирования генеральных планов промышлен­
ных предприятий содержат необходимые ука­
зания по размещению зданий и сооружений, по 
проектированию транспортных путей и проездов, 
по благоустройству территории предприятий, а 
также по размещению инженерных коммуникаций.
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11. Нормы строительной теплотехники содер­
жат расчетные данные и требования к теплоизоли­
рующим свойствамконструкций, паропроницанию 
и воздухопроницанию наружных ограждающих 
конструкций. В нормах приведены необходимые 
данные для теплотехнического расчета новых 
видов ограждающих конструкций, возводимых 
с применением эффективных утеплителей, а так­
же конструкций с воздушными прослойками 
(расчет неоднородных ограждений, тепловых 
мостиков и пр.).

12. Нормы проектирования ограждающих кон­
струкций содержат требования к долговечности 
ограждающих конструкций в зависимости от тем­
пературно-влажностных параметров внутреннего 
и наружного климата, данные о необходимых 
уклонах для различных кровель, основные тре­
бования к устройству стен, перекрытий, перего­
родок и световых проемов.

Содержащиеся в этих нормах данные и тре­
бования к звукоизолирующим свойствам огра­
ждающих конструкций способствуют улучшению 
качества возводимых зданий.

13. Нормы проектирования производственных 
и вспомогательных зданий промышленных пред­
приятий и тепловых электростанций содержат 
необходимые указания по основным вопросам 
строительного проектирования: по классифика­
ции зданий, по санитарным и противопожарным 
требованиям, по блокировке производственных 
и вспомогательных цехов, по применению наи­
более рациональных типов производственных 
зданий, по расчету площадей административно­
конторских и бытовых зданий, по увязке размеров 
зданий и их конструктивных элементов с модуль­
ной системой и др.

14. Новые нормы проектирования жилых зданий 
(жилых домов квартирного типа, общежитий и 
гостиниц) разработаны на основе передового 
опыта жилищного строительства за последние 
годы. В этих нормах впервые вводится классифи­
кация зданий, устанавливаются размеры жилой 
площади в квартирах разных типов, а также ха­
рактер и размеры встроенного оборудования 
(хозяйственные кладовые, встроенные шкафы 
и пр.). Нормы содержат важнейшие санитарные 
требования, предъявляемые к жилым зданиям, 
обеспечивающие необходимые удобства для насе­
ления: запрещение северной ориентации окон 
жилых комнат в районах с холодным и умеренным 
климатом и западной ориентации в районах 
с жарким климатом; высоты этажей, дифферен­
цированные в соответствии с климатическими 
условиями; требования к освещенности и воздухо­
обмену. Повышены требования к огнестойкости 
конструкций.

Q*

15. Нормы проектирования общественных зда­
ний разработаны для наиболее массовых видов об­
щественных зданий, а именно: лечебно-профилак­
тических учреждений, детских садов, детских 
яслей, общеобразовательных школ, кинотеатров, 
бань и прачечных, магазинов и предприятий обще­
ственного питания. Нормами устанавливаются: 
площади основных помещений зданий в зависи­
мости от их типа и назначения; наименьшие раз­
меры помещений; санитарно-техническое обору­
дование зданий; санитарные нормы освещенности 
помещений; расчетные температуры и кратность 
обмена воздуха в помещениях и др.

Нормами предусматривается увеличение пло­
щади двухкоечных палат для больниц и родиль­
ных домов; в городских больницах предусматри­
вается возможность устройства остекленных 
веранд для отдыха больных и значительно увели­
чивается высота помещений вбольницах до 50 коек; 
рекомендуется применение установок по конди­
ционированию воздуха в крупных кинотеатрах. 
В нормах проектирования детских яслей преду­
сматривается значительное повышение высоты 
детских комнат в районах с жарким климатом.

16. В нормах проектирования речных и морских 
гидротехнических сооружений даются указания 
по проектированию бетонных и железобетонных 
плотин, водосбросов и водоспусков, железобе­
тонных и стальных трубопроводов, сооружений 
речного транспорта, а также морских дноуглуби­
тельных работ. Упорядочена классификация 
речных гидротехнических сооружений. Впервые 
классифицированы речные и морские порты и 
их сооружения, причем в основу классификации 
положены грузооборот, наличие механизации 
причалов и значение сооружений. Рекомендованы 
к применению новейшие типы сооружений, в 
частности объединение гидротехнических соору­
жений в одном объекте (например, здания гидро­
станции с водосбросом, шлюза с водосбросом 
и др.), а также новые типы конструкций, позво­
ляющие повысить уровень индустриализации 
работ, например, сборные арматурные блоки, 
плиты-оболочки и др. Уточнены требования 
к запасам глубин акваторий морских портов, 
к обеспеченности предельных осадок, к коэффи­
циентам запаса на скольжение и др. Нормами 
устанавливается распределение бетона различных 
марок в массивных сооружениях в зависимости 
от зоны расположения бетона относительно уров­
ня воды, а также даются дифференцированные 
по классам сооружений требования к плотности 
и морозостойкости бетона, что будет способ­
ствовать снижению стоимости строительства 
при одновременном повышении качества соору­
жений.
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17. В основу новых норм проектирования желез­
ных дорог нормальной колеи положен принцип 
последовательного усиления мощности дорог 
в соответствии с ростом грузонапряженности. 
Предусматривается увеличение норм грузообо­
рота железных дорог без изменения технических 
параметров.

18. Нормы проектирования автомобильных до­
рог разработаны с учетом требований, предъявляе­
мых к этим дорогам перспективами развития со­
ветского автотранспорта и возрастающей интен­
сивностью и грузонапряженностью автомобиль­
ного движения. При составлении этих норм пре­
дусмотрены увеличение долговечности дорог и 
улучшение качества покрытий.

Ряд новых, прогрессивных указаний содержится 
также в нормах проектирования естественного и 
искусственного освещения, санитарно-техниче­
ских устройств и оборудования, мостов и тон­
нелей.

19. Часть II Строительных норм и правил уста­
навливает лишь основные, важнейшие нормативы 
и требования по строительному проектированию 
и не содержит технических указаний узко спе­
циального характера или второстепенного значе­
ния, которые могут быть даны в технических 
условиях, разрабатываемых на основе Строи­
тельных норм и правил.

Нормы проектирования зданий и сооружений, 
не предусмотренные II частью Строительных 
норм и правил, надлежит разрабатывать с учетом 
основных положений Строительных норм и правил 
в части классификации, применения модульной 
системы, требований к огнестойкости и долговеч­
ности конструкций и т. д.

Новые технические условия, инструкции, ука­
зания и другие нормативные документы по строи­
тельному проектированию должны составляться 
на основе и в развитие Строительных норм и пра­
вил.



Г Л А  В А З

ОГНЕСТОЙКОСТЬ СТРОИТЕЛЬНЫХ КОНСТРУКЦИЙ, 
ЗДАНИЙ И СООРУЖЕНИЙ

§  1. ОБЩИЕ УКАЗАН И Я

1. Нормы настоящей главы устанавливают тре­
бования по обеспечению пожарной безопасности 
и огнестойкости, предъявляемые к строительным 
конструкциям, зданиям и сооружениям.

2. Настоящие нормы распространяются на 
проектирование вновь возводимых или рекон­
струируемых зданий и сооружений.

§  2. ХАРАКТЕРИСТИКИ ВОЗГОРАЕМОСТИ И ОГНЕСТОЙКОСТИ МАТЕРИАЛОВ
И КОНСТРУКЦИЙ

1. Строительные материалы и конструкции по 
степени возгораемости подразделяются на три 
группы согласно табл. 1.

2. Сопротивление строительных конструкций 
воздействию огня до потери ими несущей способ­
ности и устойчивости, или до образования в них

Группы возгораемости строительных материалов и конструкций
Таблица 1

Группа Характеристика по возгораемости
возгораемости

материалов конструкций

Несгораемые Под воздействием огня или высокой темпера­
туры не воспламеняются, не тлеют и не обуг­
ливаются

Выполненные из несгораемых материалов

Трудносгораемые Под воздействием огня или высокой темпе­
ратуры с трудом воспламеняются, тлеют или 
обугливаются и продолжают гореть или тлеть 
только при наличии источника огня (после уда­
ления источника огня горение и тление пре­
кращаются)

Выполненные из трудносгораемых материа­
лов, а также конструкции из сгораемых мате­
риалов, защищенные от огня штукатуркой или 
облицовкой из несгораемых материалов

Сгораемые Под воздействием огня или высокой темпе­
ратуры воспламеняются или тлеют и продол­
жают гореть или тлеть после удаления источ­
ника огня

Выполненные из сгораемых материалов и не 
защищенные от огня штукатуркой или обли­
цовкой из несгораемых материалов

П р и м е ч а н и я .  1. К несгораемым материалам относятся все естественные и искусственные неорганические 
минеральные материалы, а также применяемые в строительстве металлы.

2. К трудносгораемым материалам относятся: материалы, состоящие из несгораемых и сгораемых компонентов, 
например: гидроизол, асфальтовый бетон; гипсовые детали с арматурой из органических материалов или с орга­
ническими наполнителями, гипсовые обшивочные листы; глино-соломенные материалы (жгуты, вальки, саман 
и т. п.) при объемном весе не менее 900 кг/мь; древесина, подвергнутая глубокой пропитке антипиренами; древес­
новолокнистые материалы, подвергнутые глубокой пропитке антипиренами; войлок, вымоченный в жидком глиняном 
растворе; линолеум; бетон с органическими наполнителями (ксилобетон и др.); фибролит.

3. К сгораемым материалам относятся все органические материалы, не подвергнутые пропитке огнезащитными 
составами.

4. При защите конструкций из сгораемых материалов плитами из несгораемых материалов швы между плитами 
должны быть заполнены раствором.

3  Строительные нормы и правила, ч. II
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сквозных трещин, или до достижения темпера­
туры на противоположной от огня поверхности 
150° называется пределом огнестойкости и вы­
ражается в часах.

Пределы огнестойкости строительных кон­

струкций определяются испытанием согласно 
§ 4 настоящей главы.

Пределы огнестойкости и группы возгораемо­
сти наиболее употребительных строительных кон­
струкций приведены в табл. 2.

Пределы огнестойкости и группы возгораемости строительных конструкций
Таблица 2

с
с
£

Наименование конструкций

Толщина или 
наименьший 
размер сече­

ния конструк­
ции в мм

Предел огне­
стойкости 

в часах
Группа

возгораемости

а б в

С т е н ы  и п е р е г о р о д к и
(  60 0,75 )

1 Сплошные стены и перегородки из обыкновенного и дырча- 120 2,50
того глиняного обожженного, а также из силикатного кирпи- < 250 5,50 > Несгораемые
ча, бетона, бутобетона или железобетона (см. примечания 1 и 2) \  380 11,00 (

( 640 20,00 )
2 Стены и перегородки из естественного камня, легкобеюнных ( 60 0,50 )

и гипсовых камней, облегченных кирпичных кладок с засып- J 120 1,50 I
кой или заполнением легким бетоном или теплоизоляционными } 250 4,00 j э
вкладышами (см. примечания 1, 2 и 3) 1 380 7,00 1

3 Стены и перегородки из пеностеклянных блоков................... 120 1,50 ь
4 То же, оштукатуренные с обеих сторон .................................... 160 3,30 ь
5 Стены из волнистых асбестоцементных листов или волнистой

листовой стали по стальному кар к асу ........................................... — 0,25 ь
6 Фахверковые стены из кирпича, бетонных и естественных

камней со стальным каркасом:
а) незащищенным ....................................................................... — 0,30 »
б) защищенным штукатуркой по сетке при толщине шту-

катурки 25 м м ....................................................................... — 0,70
в) облицованным кирпичом при толщине облицовки в мм:

6 5 ............................................................................................... _ 2,00 \
1 2 5 ............................................................................................... — 4,00 /

7 Сплошные деревянные стены и перегородка из бревен, брусь- /  100 
! 150

0,60 л 
0 75 1ев, пластин или досок, оштукатуренные с двух сторон слоем 1 200
V, /о ■ 
1 00 «

Т рудносгораемые
штукатурки толщиной 20 мм 1 250 1.25 )

8 Деревянные каркасные стены и перегородки, оштукатурен-
ные или обшитые с двух сторон гипсовой сухой штукатуркой
или асбестоцементными листами:

а) пустотелые или заполненные сгораемыми материалами — 0,50 »
б) с плотным заполнением пустот несгораемыми материа-

лами. ........................................................................................... — 0,75
в) с заполнением пустот несгораемыми рулонными или

плитными материалами (минеральная вата, минеральный
войлок, минеральная пробка и т. п . ) ............................... — 0,60 »

9 Фибролитовые, оштукатуренные с двух сторон стеньг и пере-
городки с деревянным к а р к а с о м .................................................... — 0,75 ь

С т о й к и ,  к о л о н н ы  н с т о л б ы
( 200 2,00 \

300 3,50
10 Кирпичные, бетонные и железобетонные < 400 5,00 > Несгораемые

| 500 6,50 {
1. 650 8,50 )

11 Стальные колонны незащищенные с площадью сечения ме-
талла в смг:

до 100 .............................................................................................. — 0,25 \
от 101 до 200 . . .  ................................................................... — 0,30 1 »
» 201 » 300 ............................................................................... — 0,40 f
» 301 » 400 ............................................................................... 0,50 )
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12

13

14

15

16

17

18

19

20
21

22

23

Наименование конструкций

Толщина или 
наименьший 
размер сече­

ния конструк* 
цин в мм

Предел огне- Группа
стойкости Еозгораемости.

в часах

Стальные колонны, защищенные штукатуркой но сетке, 
кирпичом, бетоном, керамическими и гипсовыми блоками, с за­
полнением внутреннего пространства колонны несгораемыми 
материалами при толщине облицовки в мм (см. примечания 
4 и 5):

25 ........................................................................................... . .
50 ......................................................................................................

1 0 0  ...................................................................................
1 2 0 ............................................................................................

Деревянные сплошные стойки сечением не менее 200X200 мм, 
защищенные слоем штукатурки толщиной 20 м м .........................

П е р е к р ы т и я  и п о к р ы т и я
Монолитные или сборные замоноличенные железобетонные 

и железокерамические перекрытия и покрытия, перекрытия с 
легкими камнями при толщине несущей плиты покрытия или 
перекрытия (за вычетом пустот) не менее 50 мм, при толщине 
защитного слоя арматуры в мм (см. примечания 6, 7 и 8):

в плитах и оболочках 
10 
20 
30 
40 
50

в выступающих вниз 
ребрах и балках 

20 . . .  . 
30 . . .  . 
40 . . .  . 
50 . . .  . 
60 . . .  .

Покрытия из железобетонных сборных ребристых плит с пол­
кой толщиной 30 мм при защитном слое арматуры в ребре
15 м м ..........................................................................................................

Перекрытия и покрытия по стальным балкам при несгора­
емом заполнении (см. примечание 9):

а) при незащищенных балках, прогонах, ф ерм ах ................
б) при защите балок слоем бетона или штукатуркой по 

сетке толщиной в мм:
1 0 .........................................................................................
2 0 .................................................................................
3 0 ..........................................................................................
4 0 ..........................................................................................
5 0 ..........................................................................................

Покрытия из волнистых асбестоцементных или стальных ли­
стов по стальным незащищенным балкам или прогонам . . .

Перекрытия деревянные с накатом или подшивкой, оштука­
туренные по драни или сетке, при толщине штукатурки 20 мм 

Перекрытия по деревянным балкам с гипсовым накатом при 
защите деревянных балок снизу слоем гипса или штукатуркой 
по сетке толщиной в мм:

2 0 ................................................................. • .......................................................................................................................................................................

3 0 ..........................................................................................................

0 ,50 ^
2,00 [
4.00 {
5.00 )

1.00

Несгораемые

Трудносгораемые.

1,00
2,00
3.00
4.00
5.00

1,00

0,25

0,75 \
2,00
3.00 >
4.00 j
5.00 J
0,25

0,75

1,00 1
1,50 /

Несгораемые

Трудносгораемые

З а п о л н е н и е  п р о е м о в ,  о к н а ,  ф о н а р и  и ф р а м у г и
Остекление пустотелыми блоками без переплетов и коробок 
Остекление армированным стеклом при одинарных желе­

зобетонных, а также сильны х переплетах с креплением сте­
кол стальными шплинтами, клямерами или клиновыми зажи­
мами ..............................................................................................................

То же, при одинарных стальных переплетах с креплением
стекол стальными у го л к ам и .................................................................

То же, при двойных железобетонных, а также стальных 
переплетах с креплением стекол стальными шплинтами, кля- 
мерами или клиновыми заж и м ам и .....................................................

0,25 Несгораемые

0,75 »

1,00 »

1,20 ь

3*
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с

%

Наименование конструкций

Толщина или 
наименьший 
размер сече­

ния конструк­
ции в мм

Предел огне­
стойкости 
в часах

Группа
возгораемости

а б в

Д в е р и ,  л ю к и  и в о р о т а

24 Со стальными пустотелыми (с воздушными прослойками)
полотнищами ......................................................................................... — 0,50 Несгораемые

25 То же, при заполнении прослойки минеральными войлоком
или в а т о й ................................................................................................. 80 1 ,зи

(  30 1,20 \
26 С деревянными полотнищами, обшитыми кровельной сталью 40 

1 50
1,70 
2 00в замок по асбестовому картону толщиной 5—7 мм (см. при- \ 60 2 50 Г Т р уд носго р аемые

мечания 10, 11 и 12) 70 3,00
1 80 3,50 J

П р и м е ч а н и я .  1. Пределы огнестойкости стен принимаются вне зависимости от наличия в них проемов.
2. Толщина штукатурки включается в общую толщину стен.
3. При пустотелых гипсовых блоках предел огнестойкости уменьшается на 30%.
4. При отсутствии заполнения внутреннего пространства колонн и балок пределы огнестойкости уменьшаются на25%.
5. Толщина облицовки стальных колонн и балок исчисляется от наиболее выступающих участков защищаемых 

элементов.
6. В расчет толщины защитного слоя включается толщина штукатурки или затирки.
7. Д ля незамоноличенных, свободно опертых разрезных железобетонных балок и плит пределы огнестойкости 

уменьшаются путем умножения на коэффициент, равный:
при толщине защитного слоя бетона до 25 мм — 0,9;
при большей толщине — 0,8.

8. Для элементов перекрытий с предварительно напряженной арматурой из высокопрочной холоднотянутой про­
волоки пределы огнестойкости уменьшаются в 2 раза,

9. Предел огнестойкости заполнения между балками должен быть не менее указанного в табл. 3.
10. В обшивке, обращенной в сторону возможного огневого воздействия, должны быть прорезаны до древесины 

полотнища два отверстия, располагаемые в центрах каждой половины полотнища. Если сторона возможного огне­
вого воздействия на полотнище неизвестна, то отверстия следует прорезать в обеих обшивках. Диаметр d (в см) 
отверстия в обшивке определяется по формуле

d = б У К
где F  — площадь полотнища в м2.

Отверстия в обшивке должны быть наглухо закрыты накладками, припаянными на сплавах с температурой плав­
ления не выше 350°.

11. В таблице указана толщина деревянной части полотнища.
12. Асбестовый картон, применяемый для обшивки деревянных полотнищ дверей, люков и ворот, допускается за­

менять войлоком толщиной 15 мм, вымоченным в глиняном растворе; при этом пределы огнестойкости, указанные 
в таблице, уменьшаются на 15%.

13. Пределы огнестойкости для других строительных конструкций принимаются применительно к пределам огне­
стойкости, указанным в таблице для аналогичных конструкций, или на основании испытаний.

14. Значения пределов огнестойкости для промежуточных размеров конструктивных элементов определяются по 
интерполяции.

3. Здания н сооружения по огнестойкости под­
разделяются на пять степеней.

Степень огнестойкости здания и сооружения 
характеризуется группой возгораемости и пре­
делом огнестойкости его элементов.

В зависимости от требуемой степени огнестой­
кости зданий и сооружений группы возгорае­
мости и минимальные пределы огнестойкости 
элементов зданий принимаются согласно табл. 3.

4. При определении степени огнестойкости 
здания или сооружения необходимо,чтобы группы 
возгораемости и пределы огнестойкости всех его

элементов (стен, колонн, перекрытий, бесчер- 
дачных покрытий, перегородок и брандмауеров) 
были не ниже установленных для зданий и соору­
жений данной степени огнестойкости.

Увеличение пределов огнестойкости одного или 
нескольких элементов здания или сооружения 
не является достаточным для отнесения его к бо­
лее высокой степени огнестойкости.

5. Строительные характеристики конструктив­
ных элементов зданий и сооружений, соответ­
ствующие требованиям табл. 3, для различных 
степеней огнестойкости приведены в табл. 4.
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Степени огнестойкости зданий и сооружений
Таблица 3

Степень 
огнестой­

кости 
здания  
или со­

оруж ения

Группа возгораемости элементов зданий и сооружений и минимальные пределы огнестойкости в часах

несущие стены 
и стены лест­

ничных клеток

заполнение 
фахверка 

каркасных стен
колонны 
и столбы

междуэтажные 
и чердачные 
перекрытия

бесчердачные
покрытия перегородки брандмауеры

I Несгораемые Несгораемые Несгораемые Несгораемые Несгораемые Несгораемые Несгораемые
4,00 1,00 3,00 1,50 1,50 1,00 5,00

II Несгораемые Несгораемые Несгораемые Несгораемые Несгораемые Несгораемые Несгораемые
3,00 0,25 3,00 1,00 0,25 0,25 5,00

III Несгораемые Несгораемые Несгораемые Трудно- Сгораемые Трудно- Несгор аемые
3,00 0,25 3,00 сгораемые — сгораемые 5,00

0,75 0,25
IV Трудно- Трудно- Трудно- Трудно- Сгораемые Трудно- Несгораемые

сгораемые сгораемые сгораемые сгораемые — сгораемые 5,00
0,40 0,25 0,40 0,25 0,25

V Сгораемые Сгораемые Сгораемые Сгораемые Сгораемые Сгораемые Несгораемые
5,00

Строительные характеристики конструктивных элементов 
в зависимости от степени огнестойкости зданий и сооружений

Таблица 4

Наимено­
вание кон­
структив­
ных эле­

ментов 
зданий или

Степени огнестойкости зданий и сооружений

_Е
I II ш IV V

В

£
сооруж е­

ний а б в г д

1 Несу­
щие стены 
и стены 
лестнич­
ных кле­
ток

Из естественных 
или искусственных 
каменных материа­
лов, бетона, бу­
тобетона или ж е­
лезобетона с пре­
дел ом огнестойко­
сти не менее 4 час.

Из естественных или 
менных материалов, 
или железобетона с пр 
сти не менее 3 час.

искусственных ка- 
бетона, бутобетона 
едел ом огнестойк о-

Деревянные брус­
чатые, каркасные 
или щитовые стены, 
защищенные с двух 
сторон штукатур­
кой, гипсовыми ли­
стами или асбесто­
цементными плит­
ками, с пределом 
огнестойкости не 
менее 0,4 часа

Деревянные 
брусчатые, кар­
касные или щи­
товые стены без 
защиты несгора­
емыми материа­
лами

2 Запол­
нение 
фахверка 
каркас­
ных стен

Кирпич, керами­
ческие и шлакобе­
тонные камни, ж е­
лезобетонные и ар- 
м о п е н о б е т о н н ы е  
или армопеносили- 
катные плиты с 
пределом огнестой­
кости не менее 1 часа

Кирпич, керамиче­
ские и шлакобетон­
ные камни, пеносили­
катные блоки, железо­
бетонные и армопено- 
бетонные или армопе- 
носиликатные плиты. 
Д ля одноэтажных зда­
ний разрешаются так­
же асбестоцементные 
и металлические вол­
нистые листы с пре­
делом огнестойкости 
не менее 0,25 часа

Кирпич, керами­
ческие или шлако­
бетонные камни, пе­
носиликатные бло­
ки, железобетон­
ные, армопенобе- 
тонные или армо- 
п е н о с и л и к а т н ы е  
плиты, асбестоце­
ментные волнистые 
листы с пределом 
огнестойкости не 
менее 0,25 часа

f

Деревянные кон­
струкции, оштука­
туренные или за­
щищенные с двух 
сторон гипсовыми 
или асбестоцемент­
ными листами, с 
пределом огнестой­
кости не менее 
0,25 часа

Деревянная 
обшивка или за­
полнение между 
стойками, не за­
щищенные не­
сгораемыми ма­
териалами
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Продолжение табл. 4

J3
"еТ
%

Наимено­
вание кон­
структив­
ных эле­

ментов 
зданий или 
сооруже­

ний

Степени огнестойкости зданий и сооружений

I II ш IV V

а б в г д

3

4

Колон­
ны истол­
бы

Кирпичные, бетой 
ские, защищенные о 
не менее 3 час.

ные, железобетонные, < 
т действия огня, с пред

Для одноэтажных 
зданий, а также для 
многоэтажных произ­
водственных зданий с 
производствами кате­
горий Г и Д (см. гла­
ву П-В.7) при усло­
вии отсутствия приме­
нения в них в каче­
стве топлива горючих 
жидкостей разрешают­
ся также открытые ме­
таллические конструк­
ции с пределом огне­
стойкости не менее 
0,25 часа

з также металличе- 
елом огнестойкости

Деревянные, за­
щищенные от огня 
штукатуркой или 
гипсовымилистами, 
с пределом огне­
стойкости не ме­
нее 0,4 часа

Деревянные 
без защиты не­
сгораемыми ма­
териалами

Между­
этажные 
и чердач­
ные пе­
рекрытия

Кирпичные сво­
ды, гипсовые, же­
лезобетонные и ке­
рамические сбор­
ные и монолитные 
конструкции с же­
лезобетонными бал­
ками , а также с ме­
таллическими бал­
ками, защищенными 
ог огня, с пределом 
огнестойкости не 
менее 1,5 часа

Кирпичные своды, 
гипсовые, железобе­
тонные и керамиче­
ские сборные и моно­
литные конструкции с 
железобетонными бал­
ками, а также с метал­
лическими балками, 
защищенными от огня, 
с пределом огнестой­
кости не менее 1 часа. 
Для одноэтажных зда­
ний, а также для мно­
гоэтажных производ­
ственных зданий с про­
изводствами категорий 
Г иД(см.  главу П-В.7) 
при условии отсутствия 
применения в них в 
качестве топлива го­
рючих жидкостей раз­
решаются также от­
крытые металлические 
конструкции с преде­
лом огнестойкости не 
менее 0,25 часа

Деревянные пе­
рекрытия, защи­
щенные штукатур­
кой или гипсовыми 
листами, с преде­
лом огнестойкости 
не менее 0,75 часа, 
а также перекрытия 
с деревянными на­
стилами по метал­
лическим балкам, 
защищен ны е от огня 
штукатуркой или 
гипсовыми плита­
ми, с пределом ог­
нестойкости не ме­
нее 0,75 часа. От­
дельные участки пе­
рекрытий несгора­
емые с пределом 
огнестойкости не 
менее 0,75 часа

Деревянные пе­
рекрытия, защи­
щенные от огня 
штукатуркой или 
гипсовыми или ас­

бестоцементными 
листами, с преде­
лом огнестойкости 
не менее 0,25 часа

Деревянные 
перекрытия, не 
защищенные не­
сгораемыми ма­
териалами

5 Бесчер-
дачные
покрытия

Железобетонные 
конструкции с пре­
делом огнестойко­
сти не менее 1,5часа

Откр ытые металли­
ческие конструкции, а 
также струнобетонные 
балки и плигы с пре­
делом огнестойкости 
не менее 0,25 часа

Открытые деревянные конструкции

6 Перего­
родки

Из несгораемых 
материалов с пре­
делом огнестойко­
сти не менее 1 часа

Из несгораемых ма­
териалов с пределом 
огнестойкости не менее 
0,25 часа

Гипсовые перегородки в сгораемом 
каркасе, а также деревянные, защищен­
ные штукатуркой или гипсовыми ли­
стами, с пределом огнестойкости не ме­
нее 0,25 часа

Деревянные 
перегородки, не 
защищенные не­
сгораемыми ма­
териалами

7 Бранд­
мауеры

Из естественных или искусственных каменных материалов, бетона или железобетона с пределом 
огнестойкости не менее 5 час.



Глава 11-A. 3 , § 3 23

6. При размещении в здании I степени огне­
стойкости значительного количества сгораемых 
материалов — в среднем более 100 кг на 1 м2 
площади пола одного этажа (в пределах проти­
вопожарного отсека) — минимальные пределы 
огнестойкости в часах элементов здания прини­
маются согласно табл. 5.

Требуемые минимальные пределы огнестойкости 
элементов здания

Таблица 5

Наименование элементов здания

с

сгораемых 
материалов 
на \ м2 пло­
щади пола 

одного.этажа 
в кг

несущие 
стены 

и стены 
лестнич­

ных клеток

КОЛОННЫ
и столбы

перекрытия 
и бесчердач- 

ные покрытия, 
перегородки

бранд­
мауеры

а б в г

1
2

101-—200 . 
Более 200 .

4 ,5
5 ,0

4 .0
5 .0

2 ,0
3 ,0

7 .0
9 .0

П р и м е ч а н и е .  При устройстве спринклерного обо­
рудования степень огнестойкости конструкций должна 
приниматься согласно табл. 3.

7. Двери, ворота, переплеты окон и фонарей, 
цеховые перегородки (щитовые остекленные или 
со стальной сеткой при высоте глухой части не 
более 1,0 м от уровня пола), полы и отделку стен 
(панели и т. п.), а также обрешетку и стропила 
надчердачных покрытий в зданиях всех степеней 
огнестойкости допускается выполнять сгораемыми 
за исключением дверей, ворот и заполнений окон­
ных проемов в брандмауерах и других противо­
пожарных преградах, а также за исключением 
случаев, оговоренных в главе П-В.7.

П р и м е ч а н и е .  Полы в помещениях, где произ­
водятся или хранятся легко воспламеняющиеся и горю­
чие жидкости, должны выполняться из несгораемых ма­
териалов.

8. Несущие элементы лестниц, расположенных 
в лестничных клетках в зданиях I, II и III сте­
пеней огнестойкости, должны быть несгораемыми 
и иметь предел огнестойкости не менее 1,5 часа 
за исключением жилых, общественных и вспо-

§  3. ПРОТИВОПО}*
1. К противопожарным преградам относятся: 

брандмауеры, противопожарные зоны, а также 
противопожарные перекрытия и стены.

Противопожарные преграды должны быть 
несгораемыми. Брандмауеры должны иметь пре­
делы огнестойкости, указанные в табл. 3, 4, 5 на­
стоящей главы, а другие противопожарные пре­
грады — пределы огнестойкости, указанные в 
п. 8 настоящего параграфа.

могательных зданий II и III степеней огнестой­
кости, в которых допускается выполнять их не­
сгораемыми с пределом огнестойкости не менее 
1 часа, а также применять неоштукатуренные 
стальные косоуры и балки.
4 /Устройство в каменных домах деревянных 
лестниц (за исключением внутриквартирных), 
как правило, не допускается. В жилых зданиях 
IV и V степеней огнестойкости допускается 
устройство деревянных лестничных маршей и 
площадок с незащищенной деревянной подшив­
кой снизу.

9. Кровли бесчердачных покрытий в зда­
ниях всех степеней огнестойкости допускается 
выполнять сгораемыми. Кровли надчердач­
ных покрытий в зданиях III—V степеней 
огнестойкости допускается выполнять сгорае­
мыми, в зданиях II степени огнестойкости — 
трудносгораемыми, а в зданиях I степени огне­
стойкости — только несгораемыми.

Сгораемые кровли из стружки, щепы, гонта и 
деревянных кровельных плиток допускается 
устраивать в жилых зданиях V степени огне­
стойкости.

П р и м е ч а н и я .  1. Предел огнестойкости облег­
ченных бесчердачных покрытий для взрывоопасных по 
газу и пыли цехов не нормируется при условии выпол­
нения таких покрытий из несгораемых материалов.

2. Сгораемые кровли по сгораемому основанию для 
зданий, расположенных ближе 30 м от железнодорож­
ных путей организованного движения поездов с паровой 
тягой, не допускаются.

3. Применение сгораемого утеплителя по несгорае­
мому основанию допускается при условии разделения 
утеплителя противопожарными поясами шириной 500 мм 
из несгораемых материалов на отсеки площадью не бо­
лее 1 000 м2.

10. Требуемая степень огнестойкости зданий и 
сооружений в зависимости от их этажности и ка­
тегории пожарной опасности размещаемых в них 
производств, общественных учреждений, жилых 
и бытовых помещений, а также в зависимости от 
расстояния между противопожарными прегра­
дами в этих зданиях устанавливается нормами 
проектирования соответствующих зданий (главы 
П-В.7, П-В.8, II-B.S, П-В.10 и II-B.11).

РНЫ Е ПРЕГРАДЫ
2. Двери, ворота и заполнения других проемов 

в противопожарных преградах должны быть не­
сгораемыми или трудносгораемыми и иметь пре­
дел огнестойкости не менее 1,5 часа.

П р и м е ч а н и е .  Общая площадь проемов не долж­
на превышать 25% площади брандмауера.
3. Брандмауеры должны опираться непосред­

ственно на фундаменты, разрезать сгораемую 
или трудносгораемую конструкцию покрытия
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фонарей и других выступающих над крышей кон­
струкций и возвышаться над сгораемой и трудно­
сгораемой кровлями не менее чем на 700мм  и над 
несгораемой кровлей не менее чем на 400 мм.

Брандмауеры, расположенные ближе 4 м  (в 
осях) от сгораемых или трудносгораемых торцов 
фонарей должны выступать за габариты фонарей 
соответственно не менее чем на 700 или 400 мм.

Продольные брандмауеры должны возвышать­
ся над кровлей на 700 мм независимо от материа­
ла кровли.

4. Брандмауеры при сгораемых или трудно­
сгораемых наружных стенах зданий и конструк­
ций фонарей должны выступать в виде гребней за 
наружную плоскость стен, за карнизы и свесы 
крыш не менее чем на 400 мм. Выступающие за 
наружную плоскость стен гребни допускается 
заменять противопожарными зонами в стенах и 
карнизах шириной в плане не менее 2 м по каж ­
дую сторону брандмауера.

Если брандмауер разделяет здания, примыкаю­
щие одно к другому под углом, то горизонтальное 
расстояние между ближайшими гранями про­
емов, расположенных в пересекающихся стенах 
этих зданий, должно быть не менее 4 м. При рас­
стоянии менее 4 м световые проемы должны быть 
с глухими, неоткрывающимися, несгораемыми пе­
реплетами, остекленными армированным стеклом, 
с пределом огнестойкости не менее 1 часа.

5. При конструировании брандмауеров не­
обходимо учитывать дополнительные усилия, 
возникающие при одностороннем обрушении 
ферм, арок, перекрытий и других , конструкций 
при пожаре.

6. Устройство отверстий для пропуска венти­
ляционных воздуховодов и каналов через бранд­
мауеры и несгораемые перекрытия (противопо­
жарные преграды), как правило, не допускается.

При неизбежности пропуска вентиляционных 
каналов через противопожарные преграды внутри 
воздуховодов должны быть предусмотрены огне­
задерживающие устройства, а воздуховод в этих 
местах должен быть выполнен из несгораемых ма­
териалов.

П р и м е ч а н и е .  В брандмауерах жилых, общест­
венных и вспомогательных зданий разрешается устраи­
вать вентиляционные каналы, при этом наименьшая

§ 4. ИСПЫТАНИЕ СТРОИТЕЛЬНЫХ

1. Пределы огнестойкости строительных кон­
струкций определяются огневыми испытаниями 
в специальных печах; во время испытания дол­
жен обеспечиваться следующий температурный 
режим:

толщина брандмауера в этих местах за вычетом пустот 
должна быть не менее 250 мм.

7. Отверстия в противопожарных преградах, 
устраиваемые для пропуска водопроводных и ка­
нализационных труб, должны заделываться на­
глухо.

8. Противопожарные зоны производственных 
зданий I II—V степеней огнестойкости, разделяю­
щие трудносгораемые и сгораемые покрытия и 
стены на отсеки, должны иметь ширину не менее 
6 м; торцы этих зон должны окаймляться верти­
кальными гребнями, выступающими над кровлей 
не менее чем на 700 мм, а внутри здания — стен­
ками, опускающимися:

а) до низа сгораемых или трудносгораемых за­
тяжек, элементов решетки или поясов основных 
несущих конструкций покрытия — при располо­
жении последних ближе 5 м от края зоны;

б) на 250 мм от низа сгораемых или трудно­
сгораемых элементов конструкций покрытия, 
примыкающих к краю зоны,— при расположении 
основных несущих конструкций (ферм, арок 
и т. п.) далее 5 м от края зоны.

Пределы огнестойкости несущих стен и колонн 
противопожарных зон должны быть не менее 
5 час., а покрытий — не менее 2 час.

П р и м е ч а н и я .  1. Расположение под противопо­
жарными зонами складов сгораемых материалов допу­
скается только при ограждении этих складов стена­
ми, удовлетворяющими требованиям, предъявляемым к 
брандмауерам.

2. Для покрытий противопожарных зон допускается 
применение рулонных кровельных материалов.

9. Перекрытия над подвальными и полупод­
вальными помещениями в зданиях I, II и III сте­
пеней огнестойкости надлежит во всех случаях 
устраивать несгораемыми с пределом огнестой­
кости не менее 1,5 часа.

10. Перекрытия над лестничными клетками, 
вестибюлями и проходами, ведущими от лестницы 
к наружному выходу, в зданиях в три этажа и 
более I, II и III степеней огнестойкости должны 
быть, как правило, несгораемыми с пределом 
огнестойкости не менее 1 часа за исключением 
случаев, оговоренных в главе П-В. 10.

П р и м е ч а н и е .  Вестибюли и проходы в этих зда­
ниях должны, как правило, выделяться несгораемыми 
стенами с пределом огнестойкости не менее 1 часа.

ОНСТРУКЦИЙ НА ОГНЕСТОЙКОСТЬ

через 10 мин.................................................................  700°
» 30 »   800°
» 1 час ............................................................  900°
» 2 часа ............................................................1000°
» 8 час. и б о л е е ............................................ 1250°
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2. Элементы ограждающих конструкций — 
стены, перегородки, перекрытия, покрытия, двери 
и т .  п. — при испытании подвергаются односто­
роннему воздействию огня, причем перекрытия 
и покрытия испытываются на воздействие огня 
снизу.

Колонны при испытании подвергаются одно­
временному воздействию огня со всех сторон.

3. Элементы несущих конструкций должны 
испытываться на огнестойкость при расчетной 
нагрузке.

4. Предел огнестойкости элемента опреде­
ляется в часах при появлении во время испытания 
одного из следующих признаков:

а) образование сквозных трещин или отвер­
стий, через которые прорываются пламя или го­
рячие газы;

б) повышение температуры на не обращенной 
к огню поверхности элемента до 150° (при началь­
ной температуре 17—23°);

в) потери несущей способности элемента.
5. Предел огнестойкости определяется как 

среднее арифметическое из результатов испыта­
ния не менее двух образцов.

Элементы конструкций, обладающие пределом 
огнестойкости не менее 0,5 часа, в отдельных слу­
чаях по специальному требованию подвергаются 
воздействию струи воды.

Для этого один из образцов подвергается воз­
действию огня в продолжение периода, равного 
половине предела огнестойкости, но не более 
1 часа, после чего образец в раскаленном состоя­
нии подвергается ударному воздействию струи 
воды.

4  Строительные вормы и правила, и. II
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